



FISU
WORLD
UNIVERSITY
GAMES
SUMMER

成都大运会特别报道

曹茂园为中国大学生体育代表团夺得成都大运会首金

“能够参加大运会非常自豪”

本报记者 刘硕阳 厉衍飞 孙龙飞 王亮



绿色大运
低碳生活

范佳元

成都将绿色低碳贯穿体育赛事筹备、举办、赛后利用全过程，既是带动体育消费、提升公共体育服务水平的惠民之举，也勾勒出城市发展方式以及市民生活方式向绿色转型的蓝图

成都大运会开幕式主场馆——东安湖体育公园体育场，犹如一只巨大的银色“飞碟”停靠在东安湖宽阔的湖面之畔，与远处的城市和雪山相映生辉。远山绿水、城市人家，这幅人与自然和谐共生的画面，伴随着开幕式的精彩留在人们心中。

无论是穿梭于大街小巷的新能源交通工具，还是达到绿色建筑二星级标准的体育场馆，抑或是各项强化资源再利用的低碳运营举措……成都大运会筹办处处彰显“绿色、智慧、活力、共享”的办赛理念和“绿色、节俭、必须”的办赛原则。

如果说，武侯祠、杜甫草堂是这座城市历史和文化的印记，那么插上“绿色”的翅膀，一座充满青春活力的公园城市便跃然呈现在世界面前。成都天府绿道建成总里程突破6500公里，各类公园数量超过1500个，环城生态公园“百公里一级绿道”全线贯通，市民的健身空间不断扩大。健身方式也越来越丰富，每月5日为绿色低碳出行日，共享单车日均骑行约220万人次，绿色出行成为成都市民通勤新时尚。

绿色大运，低碳生活。当国际赛事与公园城市相遇，体育精神与绿色理念融合，就会迸发新的活力。近年来，我国各类大型体育赛事践行绿色低碳办赛理念，成为倡导健康生活方式的重要平台和展示窗口。

举办体育赛事与城市发展相得益彰。从长远看，成都将绿色低碳贯穿体育赛事筹备、举办、赛后利用全过程，既是带动体育消费、提升公共体育服务水平的惠民之举，也勾勒出城市发展方式以及市民生活方式向绿色转型的蓝图。

晓看红湿处，花重锦官城。成都举办青春盛会，以践行绿色低碳理念为抓手，为市民打造健康幸福的美好家园。



青春不散场 精彩正当时

本报记者 孙龙飞

7月28日的成都，雨过天晴，蓝天怀抱里的每一片白云都仿佛在向这里的人们招手——欢迎来自世界各地的青年朋友相聚蓉城，共享大运盛会。

本次成都大运会，记者有机会作为中国大学生体育代表团的一员，参与开幕式入场的全过程，留下了深刻的记忆。

运动员从大运村出发，进入东安湖体育公园候场，中国大学生体育代表团所到之处，总能成为人们瞩目的焦点。“加油！”“欢迎来到成都！”加油声、祝福声消除了等待的焦虑，脚下的步伐也变得轻快。

中国大学生体育代表团的每个人都成了“明星”，常有志愿者围上来合影，令人从心底生出一股自豪感。胸前的国旗标志，此刻已不只是一枚精神的象征，更化为一股奋进的力量。不少运动员表示，一声声“加油”让自己热血沸腾，迫不及待要和全世界的观众见面，展示中国大学生的风采。

大学生运动员身上散发的青春活力，也令人难忘。一路上，不少人用手机不停拍摄记录。一会儿是与队友教练来张大合影，一会儿是和好朋友一起录制“表情包”，随时随地记录精彩时刻。

夜幕降临，队伍中突然发出一阵欢呼。原来，是中国游泳队运动员覃海洋在游泳世锦赛上夺得男子200米蛙泳冠军，还刷新了世界纪录。这个消息让游泳队的队员们激动不已。再过几天，覃海洋将以同济大学学生的身份前来参加大运会比赛，队友郑英昊充满期待：“希望我们在他刷新世界纪录并夺金的激励下，都能取得好成绩。”

一场“简约、安全、精彩”的开幕式很快结束，许多运动员不舍离去，面对镜头述说所见所感。还有来自境外的运动员借来川剧变脸演员的帽子，戴在自己头上，体验中国传统文化带来的乐趣。

青春不散场，精彩正当时。属于世界大学生的聚会才刚刚拉开帷幕，期待更多动人故事在这里书写。

本版责编：塔怀咏 唐天奕 王博
版式设计：张丹峰

活动期间，喻波专门把曹茂园拉到场馆外“冷静一下”。反复提醒他牢记技术要领，控制住节奏，把每一个动作做清楚。

曹茂园排在第四位登场。在观众的助威声中，身着红色武术服的他打出一套刚劲有力的动作，裁判给出9.770分。曹茂园说：“我一直在调整呼吸，让自己沉下心来，好好思考每一个动作。”喻波赛后表示，曹茂园本场比赛的表现属于正常发挥。

“我们综合了多个拳种，找到适合他身材、形象和技术风格特点的动作，进行创编”

根据比赛规则，每名选手整套动作时长要在1分20秒以上，曹茂园本次夺金的动作共有1分33秒。喻波说，短短93秒，整个团队花了3年时间精心编排，一招一式都经过了仔细打磨。

南拳的特点是刚劲有力、手法多变。在男子南拳项目参赛选手中，身高1米76的曹茂园比其他选手个头高很多，做动作容易显得松散。根据他的身体条件，喻波综合了蔡李佛、大小洪拳、客家拳等南拳拳种，为他创编动作。“我们综合了多个拳种，找到适合他身材、形象和技术风格特点的动作，进行创编。”喻波说。

93秒的一套动作中，曹茂园的动作数量非常多，比较罕见。喻波表示，动作越多，选手的风格表达就越充分，但也意味着选手的体能消耗就越大。“曹茂园能够驾驭这套动作，得益于他出色的身体素质，可以将整套动作的冲击力充分表现出来。”喻波说。

这场比赛，曹茂园将“量身定制”的动作完美展现，背后是对自己力量、体能等方面的

不断磨炼。“我们在训练中特别强调选手的身体素质，着力提升他的体能和力量，从而使这套动作不断精细化。”喻波说。

“夺得大运会金牌是我的一个起点，未来我还要争取更多的金牌”

今年25岁的曹茂园来自成都体育学院，习武时间已经超过了20个年头。在喻波看来，这段习武之路并非一马平川，而是历经坎坷，“他小时候拿过很多冠军，后来成绩有所起伏。”

2021年进行的第十四届全运会成为曹茂园运动生涯的转折点。首场比赛失利后，曹茂园经过调整，在后两场比赛中越比越好，最后在南棍单项中获得了第三名。“要是在以前，他第一场比不好后面就一塌糊涂了。”喻波说，“正是这次比赛，让他成熟起来，以后的每一步都走得非常扎实。”

如今面对比赛，曹茂园比以前更加成熟，开始注重总结每一场比赛的得失。“以前总觉

得是和别人比，现在更多是和自己较量。”第一次参加世界大赛便夺得冠军，曹茂园更愿意将此当作自己习武生涯一个新的起点，“夺得大运会金牌是我的一个起点，未来我还要争取更多的金牌。”

曹茂园还希望凭借自己的努力进一步推广武术项目。“大运会也是传播中华传统武术文化的平台，期待我能够让让更多人接触武术、了解武术、爱上武术。”



图①：7月29日，中国大学生体育代表团选手宋翠芳夺得成都大运会武术项目女子南刀金牌。

图②：7月29日，中国大学生体育代表团选手冯浩(男)、王黎敏(女)在成都大运会射箭反曲弓混合团体比赛中。

图③：7月29日，中国大学生体育代表团选手曹茂园夺得成都大运会武术项目男子南拳金牌。

图④：7月29日，中国大学生体育代表团选手栗慧琳在成都大运会艺术体操个人全能决赛第一轮比赛中。

本报记者 蒋雨师摄

本报记者 厉衍飞摄

本报记者 伊霄摄

各地的大学生运动员积极参与现场互动，深度体验变脸、魔术等趣味环节。

来自哥伦比亚、西班牙的两位“寿星”运动员现场收获珍贵的生日礼物，全场观众的生日祝福歌声将这场晚会变成欢聚的乐园。奥运冠军任茜、张家齐演唱《梦想的冠军》，她们表示，大运会是非常好的交流平台，期待与世界各地的大学生运动员同台竞技、相互切磋，在比赛之余收获珍贵的友谊。

当成都大运会的志愿者歌曲《小青椒之歌》响起时，很多志愿者熟练地做起了动作，现场的大学生运动员也跟着学了起来。有的运动员还用拥抱来感谢一直为他们热情服务的志愿者“小青椒”。

歌曲《青春向太阳》将晚会推向高潮，以爱之名点亮属于青春、属于梦想的光芒。在大学生运动员的欢呼声和掌声中，运动员联欢会落下帷幕。

于他们自己的“青春派对”。

开场歌舞秀《舞动成都》瞬间点燃现场观众的热情。来自中国与古巴两国的青年歌手段奥娟与马丁携手献声，武术、跆拳道、体操等源自不同文明的赛项表演同台呈现，“混搭”中见和谐，热烈展示国际化、年轻化、运动感的中国。

“文明因交流而多彩，文明因互鉴而丰富。”作为这场联欢会的主题，交流与互鉴在众多节目中绽放光彩——戴小翔、杨馥伊、肖和维、廖君、段玫瑰联手来自加纳的歌手演唱《Panda之城》，伴随熊猫街舞与川剧变脸绝活，展示“天府之国”成都“巴适得板”的幸福

生活；周旋与来自塞尔维亚的叶琳合唱《群英荟》，艺术化呈现了中国武术的魅力。来自格鲁吉亚的张尼克唱响《奇遇三星堆》，声画呈现三星堆遗址文物与古希腊奥林匹克文物的交汇。

由《千里江山图》演绎出的舞剧《只此青绿》，以东方美学的经典色彩铺展出如诗如画的中国山水气象，令健儿们陶醉不已。歌手王凯与来自意大利的诺娜演唱《千年之约》，激情燃起由五大洲汇聚的青春梦想。

来自美国的大学生运动员现场学起川剧演员的绝活儿“手眼身法步”，他有模有样的架势赢得了台下观众的阵阵掌声。来自世界



“尽管动作难度不大，但上了赛场还是有些紧张。”7月29日上午，刚刚打完一套刚劲有力的南拳之后，曹茂园就和教练会合，冷静地复盘自己的比赛。几分钟后，所有选手比赛结束，没人能超过他的分数。9.770分，曹茂园获得成都大运会武术项目男子南拳金牌，为中国大学生体育代表团夺得本届大运会的首枚金牌。

3年的精心打磨，二十余载的埋头苦练，凝结在这套只有93秒的动作中。“能够参加大运会非常自豪，相信我的表现没有辜负大家的期待！”曹茂园说。

“我一直在调整呼吸，让自己沉下心来，好好思考每一个动作”

成都大运会是曹茂园参加的首场世界大赛，尽管已是国内顶尖的南拳选手，但他不敢有丝毫懈怠。29日早上不到8点，距离比赛开始还有一个多小时，中国大学生武术队就来到赛场一旁的训练馆开始热身，教练密切关注着曹茂园的动作，不时叮嘱。

同样早早赶到武术比赛赛场城北体育馆的还有大批热情的观众。比赛开始后，他们对每一名参赛选手的表现都给予鼓励的掌声。赛场气氛热烈，让等待上场的曹茂园很兴奋，一旁的中国大学生武术队教练喻波却犯了难：“观众的热情让人兴奋起来，但对运动员来说也更容易出现失误。”于是，在准备



“青春 In Time”成都大运会运动员联欢会圆满落幕

本报成都7月29日电（记者孙龙飞、戴楷然、杨笑雨）29日晚，“青春 In Time”——成都第31届世界大学生夏季运动会运动员联欢会在成都大运会运动员村举办。本场联欢会是中央宣传部（国务院新闻办公室）、教育部、四川省人民政府共同主办的“青春绽放——世界大学生运动员人文交流活动”项目之一。

这场融合中国风、巴蜀韵及国际范的联欢会，以民乐、舞剧、武术、说唱、街舞、魔术等形式，呈现传统与现代、东方与西方的文明对话交流。正在参加成都大运会的运动员与中外青年艺术家、志愿者代表等热情参与了属